

鹿邑 党建引领 乡村振兴 治理



□记者 侯国防
通讯员 王利军 文/图

“乡村振兴的前路，通向的都是幸福。”2月7日，在鹿邑县高集乡王屯村，省人大代表、村党支部书记王建力刚向村民宣讲完省两会精神，便召集村“两委”成员、党员代表，商议春节期间群众性文化活动筹备工作。“咱们还是老规矩，‘党建+村晚+大锅席’，大家像一家人一样欢欢喜喜过大年。”王建力说。

“十四五”期间，王屯村在乡村振兴的道路上接续奋斗，从“洁美”到“富美”再到“和美”，一年一个台阶，最终获评“全国乡村治理示范村”。

新时代基层党组织书记要有新担当、新作为。2014年，地理位置偏僻的王屯村道路狭窄、污水横流，一片破败不堪的景象。眼见周边村庄蓬勃发展，越来越美、越来越富，村民心中焦急，迫切期盼有一位能带领他们破局开路的“领头雁”。

王建力当选村党支部书记后，充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，以优良党风带动社风民风向上向善，把王屯村建成“五星”支部示范村。

肯吃亏是党员的“荣誉证”。破局从改善环境开始。为打通“断头路”，王建力率先捐出自家电基地，党员纷纷让出自留地，群众积极出义务工，硬是走出了“支部引领、党员带头、乡

贤捐助、群众出工”的新路子。

人心齐是发展的“助推器”。在王屯村，处处可见和谐图景——新婚夫妇共栽“同心树”，让爱情扎根乡土；“好媳妇”“好公婆”受表彰，孝亲敬老的家风得以弘扬；每年除夕，全村2000多人欢聚“村晚”，同歌共舞，其乐融融；勤俭节约写入村规民约，一年可为全村节省数十万元开支。人心聚起来了，干事创业的劲头自然更足。

强村富民，归根结底靠实干。依托葫芦种植传统，王建力带领村民挖掘老子文化资源，引进手捻、八宝等百余个葫芦品种，通过雕刻、烙印，提升葫芦附加值，并组织一支20多人的团队进行线上销售。“一个小时能卖300单，一

亩地能挣上万元。”王建力说，如今，村集体年收入达20万元，乡村振兴的路越走越宽。

“在我们村，孩子们订婚时都喜欢叫上王书记，他也乐意去。”村民王付田对王建力这个“领头雁”很是推崇，颇为骄傲地对记者说，“王书记一出面，不光彩礼能省几万元，就连婚礼也办得既喜庆又简约。”

近年来，鹿邑县持续在选优配强村党支部书记上下功夫，聚焦致富带头人、退役军人、返乡大学生等重点群体，建立村党支部书记后备库，实行动态调整机制。以乡村振兴一线为“练兵场”，安排后备力量跟岗锻炼，通过交任务、压担子等方式，激励他们敢闯敢试、快速成长。



后双村现代农业产业园鸟瞰图。

一名好干部 凝心聚力铺就富民强村路

看不上我们这点儿‘小钱’”。

时间紧迫，未经过专业培训的宋卫东认真思考如何打开工作局面。“大伙儿最担心的无非是拆迁事项不透明，那我们就把这个事儿摆到明面上。”为此，宋卫东准备了一个厚厚的笔记本，每次召集村“两委”干部商议事情，他都详细记录，并让在场人员一一签字确认。召开党员和村民代表会议时，他如实传达征迁政策、补偿方案及村庄借势发展规划，并引导大家“敞开说、广泛议”，让一切在阳光下运行。

“后来我才知道，那个出于‘自保’而准备的笔记本，其实就是‘四议两公开’工作法

的具体实践。”提起这段往事，奋力奔跑后交出“接力棒”的宋卫东仍感慨不已。

近年来，鹿邑县每年都会举办村党支部书记培训班，精心制订教学计划，将党建引领基层高效能治理作为重要课程，通过“理论+实践”的方式，帮助村党支部书记熟练掌握“五基四化”要求，深入了解“党建+网格+大数据”基层治理模式。同时，扎实开展“五个一”道德文化活动，积极探索“德治+自治+法治+智治”有效融合，相互促进的基层善治之路。2025年，全县治安案件发案率同比下降45.86%，刑事案件发案率同比下降27.29%，社会治安环境显著改善。



干净整洁的大宋村一角。

一项好制度 增进信任筑起干群连心桥

实行划片管理，责任到人，确保道路每日清扫、垃圾每日清运；同步开展人居环境集中整治，党员干部带头示范，村民义务参与。看到村容村貌焕然一新，村民的脸上露出了笑容，心也更齐了。

李万锋趁热打铁，采取“党员领捐、乡贤助力、村民筹资筹劳”等方式，筹措1000多万元美丽乡村建设资金，并保障群众享有监督权。沟渠畅了，坑塘清了，游园多了，路灯亮了，村民脸上的笑容也多了，和美后双画卷正徐徐展开。

“工作中，我们充分保障群众的知情权、参与权、表达权、监督权，大家同心同力谋划产业发展，建设美好家园。”李万锋表示，他汇聚多方力量，为后双村制定了清晰的产业发展规划，着力推动一二三产业融合发展。

后双村通过盘活闲置资产，吸引成功人士投资建设返乡创业园。村集体以土地“折资入股”的形式参与企业经营，每年增加经营性收入20多万元。目前，后双村返乡创业园已吸引河南真好文体用品有限公司、河南汇程家具装饰有限公司入驻，提供就业岗位60多个。

石建修夫妇便是其中的受益者。如今，石建修在村企当司机，一个月工资6000多元，妻子是村里的保洁员，一个月有1000多元的收入，一家人的生活越来越好。

一个好产业 强筋壮骨绘出乡村和美图

2022年，李万锋投资建设肉牛养殖基地，采取“龙头企业+合作社+农户”的发展模式，实现企业、村集体、村民三方共赢。截至目前，基地已建设标准化牛舍50栋，肉牛年存栏6000余头、出栏超3000头，经济效益约6000万元。

与此同时，后双村新引进的河南银龙产业园项目和牛肉加工冷藏项目正如火如荼建设中，预计可提供600多个就业岗位。

随着产业的蓬勃发展，后双村为群众办实事的底气更足了，先后建起乡村大食堂、文化大礼堂、农民大讲堂、乡村振兴展览馆、特色中医馆、乡村图书馆等，不断提升群众生活品质。

“十四五”时期，鹿邑县做活“农头食尾、粮头工尾”文章，创新“一区引领、双园联动”模式，引导36个现代农业产业园、18个返乡创业园与3196个农民专业合作社、2602个家庭农场结对，带动26万户农户增收，实现产业增效、农民增收，为构建和美乡村注入强劲动力。

乡村振兴，关键在干。如今，鹿邑县的一个个村庄正经历着从“洁美”到“富美”再到“和美”的精彩蝶变。这背后有着强有力的党支部、阳光透明的制度与蓬勃发展的产业。农业有干头、农村有看头、农民有奔头的愿景正一步步成为现实。